
BANDO DI SELEZIONE PUBBLICA PER ESAMI PER LA COPERTURA DI N° 1 

POSTO A TEMPO PIENO ED INDETERMINATO DI AGENTE DI POLIZIA LOCALE 
CATEGORIA C –  POSIZIONE ECONOMICA “C1” 

 

TRACCIA 3 

   ATTRIBUZIONE PUNTEGGI: 

• Risposta esatta:         + 1 punto 

• Mancata risposta:  0 punti 

• Risposta errata:      - 0,5 punti 

 

1) Il sistema elettorale vigente per il comune è: 

A. Indifferenziato per tutti i comuni 
B. Differenziato a seconda se la popolazione del comune superi o meno 

i 15.000 abitanti 
C. Differenziato a seconda se la popolazione del comune superi o meno 

i 10.000 abitanti 

 

2) Il Sindaco presiede il consiglio comunale: 

A. Solo nei comuni con non più di 15.000 abitanti, sempre che lo 
statuto non disponga diversamente 

B. Sempre 
C. Mai 

 

3) Per autotutela della Pubblica Amministrazione si intende: 

A. La possibilità della pubblica amministrazione di difendersi avanti a 

qualsiasi autorità giudiziaria 
B. La possibilità della pubblica amministrazione di tutelare i propri 

interessi nelle sedi ritenute opportune 
C. L’istituto attraverso cui la pubblica amministrazione rimuove 

dall’ordinamento giuridico i suoi stessi atti viziati nella legittimità o 

nel merito 
 

4) La Legge 241/1990 prevede che dell’avvio del procedimento 

amministrativo sia data comunicazione: 

A. Al capo dell’amministrazione competente per il rilascio 
B. Ai soggetti individuati o facilmente individuabili cui possa derivare 

pregiudizio dal provvedimento 
C. All’organo competente a ricevere eventuali ricorsi da parte degli 

interessati 

 

5) Non fa parte delle sanzioni disciplinari: 

A. La censura 
B. La sanzione amministrativa pecuniaria 

C. Il licenziamento con o senza preavviso 
 



6) Gli ufficiali e gli agenti di pubblica sicurezza quando hanno facoltà di 

accedere nei locali destinati all’esercizio di attività soggette ad 

autorizzazioni di polizia? 

A. Dalle 6:00 alle 24:00 

B. In qualunque ora 
C. Solo durante l’orario di apertura 

 

7) Chi stabilisce il contenuto della tabella dei giochi vietati? 

A. Il Questore 
B. Il Sindaco 
C. L’autorità locale di pubblica sicurezza 

 

8) Ai sensi della legge 65/1986 sull’ordinamento della polizia municipale, il 

Sindaco: 

A. E’ responsabile dell’addestramento degli appartenenti al Corpo di 

Polizia Municipale 
B. Impartisce le direttive relative al servizio di Polizia Municipale 

C. E’ responsabile dell’impiego tecnico-operativo degli appartenenti al 
Corpo di Polizia Municipale 

 

9) I lavori edilizi oggetto di un permesso di costruire, di norma, debbono 

essere ultimati: 

A. Entro 3 anni dal rilascio del permesso di costruire 
B. Entro 3 anni dalla data di inizio dei lavori 

C. Entro 3 anni dalla data di presentazione della domanda per il 
permesso di costruire. 

 

10) Di norma rientra fra i soggetti assoggettabili alle sanzioni in materia di 

urbanistica ed edilizia: 

A. L’utilizzatore del manufatto, in quanto tale 

B. L’utilizzatore del suolo, in quanto tale 
C. Il committente 

 

11) I pedoni possono attraversare la strada in modo obliquo? 

A. Sì, se in questo modo si riduce lo spazio da percorrere per 

attraversare l’area dell’intersezione 
B. No, mai 

C. Sì, in ogni caso 
 

12) La guida in stato di ebbrezza alcolica: 

A. Costituisce sempre reato 
B. Costituisce reato in determinati casi 

C. Costituisce sempre illecito amministrativo 
 



13) Competente a ricevere il rapporto relativamente alle sanzioni 

amministrative previste dal D.Lgs. 152/06 è: 

A. La Provincia 
B. Il Comune 

C. La Provincia o il Comune a seconda della fattispecie 
 

14) Di norma, in materia di rifiuti, ai sensi del D.Lgs.152/06, è vietata 

l’operazione di: 

A. Compattamento 
B. Auto smaltimento 
C. Miscelazione di categorie diverse 

 

15) La legge penale italiana trova applicazione: 

A. Solo per i cittadini italiani 
B. Solo per i cittadini che abbiano compiuto i 18 anni 

C. Per i cittadini e gli stranieri che si trovano nel territorio dello Stato, 
salve le eccezioni stabilite dal diritto pubblico interno o dal diritto 
internazionale 

 

16) Il Codice Penale distingue i reati in: 

A. Gravi e lievi 
B. Penali e non penali 
C. Delitti e contravvenzioni 

 

17) Ai fini dell’identificazione della persona in grado di riferire, la polizia 

giudiziaria procede all’effettuazione di rilievi dattiloscopici, fotografici e 

antropometrici: 

A. Sì, ove occorre 

B. Sì, sempre e comunque 
C. No, tali atti non sono previsti 

 

18) La polizia giudiziaria può procedere a perquisizione personale o locale: 

A. Nella flagranza di reato 

B. Esclusivamente nel caso di flagranza di delitto 
C. Esclusivamente nel caso di flagranza di contravvenzione 

 

19) Il sequestro preventivo ha come presupposto: 

A. Il pericolo che la libera disponibilità delle cose pertinenti al reato 
possa aggravare o protrarre le conseguenze di esso 

B. La fondata ragione di ritenere che manchino o che si disperdano le 

garanzie per il pagamento delle pene pecuniarie e delle spese del 
procedimento 

C. L’acquisizione delle fonti di prova 

 



20) Salvo che sia diversamente stabilito dalla legge, chi con un’azione od 

omissione viola diverse disposizioni che prevedono sanzioni 

amministrative, soggiace 

A. Alla sommatoria di tutte le sanzioni amministrative previste 

B. Alla sanzione prevista per la violazione più grave, aumentata sino al 
triplo 

C. Alla sola sanzione più grave prevista 
 

21) L’obbligazione di pagare la somma dovuta per la violazione si trasmette 

agli eredi 

A. No, mai 
B. Sì, sempre 
C. Sì, ma nei soli casi in cui sia stata applicata anche una sanzione 

accessoria 
 

22) Una grande struttura di vendita deve porre in vendita sia prodotti 

alimentari che non alimentari? 

A. No, non necessariamente 
B. Sì, sempre 

C. Sì, ma solo se nel territorio comunale non esistono centri 
commerciali 

 

23) Quanti esercizi occorrono per dar vita ad un centro commerciale? 

A. Almeno due 

B. Almeno cinque 
C. Da due a venticinque 

 

24) Cosa distingue l’attività di somministrazione degli esercizi pubblici 

dall’attività di consumo immediato dei prodotti di gastronomia effettuata 

dagli esercizi di vicinato? 

A. Non vi è alcuna distinzione 
B. La presenza nel locale di piani d’appoggio 

C. Il servizio assistito di somministrazione 
 

25) Il contrassegno dell’assicurazione su una vettura deve essere esposto? 

A. Sì sempre 

B. No, purché il veicolo sia assicurato e che a controllo sia esibito il 
certificato di assicurazione 

C. Sì, se si circola su strada urbana 

 

26) Il fermo del veicolo è: 

A. Una misura cautelare 
B. Una sanzione principale 
C. Una sanzione accessoria 

 



27) Il sorpasso è vietato: 

A. In prossimità dei dossi se non c’è visibilità 
B. In prossimità o in corrispondenza dei dossi 

C. Sempre 
 

28) L’utilizzo del casco del ciclomotore è obbligatorio: 

A. Solo se si supera la velocità di 30 km/h 

B. Solo sulle strade extraurbane 
C. Sempre 

 

29) Nel caso di violazione a norma del C.d.S. il proprietario del veicolo, 

l’usufruttuario, l’acquirente con patto di riservato dominio e l’utilizzatore 

in caso di locazione finanziaria: 

A. Non risponde della violazione commessa ma ne risponde solo il 
trasgressore 

B. Risponde solo se ha concorso materialmente nella violazione 
C. E’ obbligato in solido con l’autore della violazione 

 

30) La competenza ad impartire direttive per l’organizzazione della 

circolazione e della relativa segnaletica stradale è del 

A. Ministero Infrastrutture e Mobilità Sostenibili 
B. Ministero Interno 

C. Presidenza del Consiglio 
 


